

Profesní etika advokátů v České republice

Abstrakt

Tato diplomová práce pojednává o tématu profesní etiky advokátů v České republice. Práce je složena z pěti kapitol, jež se liší svou mírou abstraktnosti, přičemž s přibývajícemi kapitolami je snaha o postupnou navyšující se konkretizaci. První kapitola je obecným úvodem, vymezujícím základní pojmy související s vybraným tématem tak, aby přispěla k porozumění nejen jejich významu, ale také vzájemným vztahům mezi nimi. Obecné pojmy morálka, etika a právo, které jsou definovány a přiblíženy i jejich vzájemnou provázaností, jsou základním pilířem pro tuto práci. Následuje představení profesní etiky a etického kodexu. Kapitola druhá je věnována historii advokacie, a to od samotných počátků, až po dějiny novodobé, neboť shrnutí zásadních milníků historie advokacie souvisí s tím, jak advokacii vnímáme dnes, včetně jejích zásad a etických pravidel. Historický exkurz tak mapuje postupný vývoj advokacie od prvních římských řečníků po podobu advokáta v dnešním pojetí. Cílem této kapitoly je i zaznamenání historického vztahu mezi etikou a advokací. V kapitole třetí se zaměřuji na podobu dnešní advokacie a na prameny její právní úpravy. Pozornost věnuji zákonu o advokacii a etickému kodexu, rovněž pak představuji Českou advokátní komoru, včetně jejích orgánů. Kapitulu uzavírá podtitul kárná odpovědnost advokáta, kde popisuji kárné řízení, jeho průběh i způsoby ukončení, jakož i druhy kárných opatření. Čtvrtá kapitola demonstruje konkrétní práva a povinnosti advokáta promítající se do jeho soukromého života. Nejprve je představena osoba advokáta, spolu s požadavky, jež jsou na ni kladeny, se zaměřením na nezávislost a důstojnost advokátů a advokátní mlčenlivost. Následuje bližší orientace na projevy advokáta, které jsou dále děleny podle toho, do jaké míry souvisejí s poskytováním právních služeb. Dále se pojednává o svobodě v projevu advokáta s poukázáním na její rozsah omezení, zejména v soukromém životě. Tuto práci uzavírá kapitola o vztahu profesní etiky advokátů a jejich osobního života, kde se zaměřuji konkrétněji na soukromou sféru života advokáta a jeho souvislost s příslušností k advokátnímu stavu, jakož i důsledky z toho vyplývající, přičemž větší pozornost věnuji i přímo politickému zapojení v komparaci s etickými pravidly stanovenými pro výkon advokacie.

Klíčová slova: profesní etika, advokát, osobní život